

勠力同心，扛起新时代“硬核”担当
——北京市延庆区新时代文明实践中心汇聚疫情防控强大力量

张辉 杨澜

随着疫情防控阻击战节节取胜，复工复产已在一些地方逐渐展开，大批外来务工人员也陆续返城。值此之际，教育引导人们顾大局、讲文明、守规矩，自觉养成良好的卫生和防护习惯，显得尤为紧迫和重要。

教育引导群众养成良好的防疫自护习惯

一要向群众讲清楚防疫工作的重要性，明确每位公民都负有防控疫情的责任和义务。习近平总书记指出：“做好疫情防控工作，直接关系到人民生命安全和身体健康，直接关系到社会大局稳定，也事关我国对外开放。”在如此重大紧迫的工作面前，每一位党员干部、每一位群众，无论身处何地、身在何岗，都是局内人。因此，能否做好疫情防控和个人防护工作，绝不是个人的小事，而是关乎家庭、社会和全局的大事，并真实体现着每位市民的文明素质着和整个城市的文明程度。

心系疫情传递爱 志愿服务暖人心

防控知识，丰富居家医学观察人员的精神生活。同时，还充分利用“北京延庆”APP，第一时间发布疫情防控知识、调度检查、各部门工作开展、景区关停公告等各类信息上千条，并提倡市民少出门、不聚会，引导市民合理防护，及时发布景区场馆关停等重要信息，让居民第一时间知晓关于疫情的相关信息。

隔离病毒不隔离 居家隔离也温暖

等小游戏，通过角色扮演模式有奖答题赢话费，全面普及防疫知识。

“居家观察期间我们的日常生活用品都由志愿者帮忙采购运送，日常生活保障都没有问题，只是天天待在家里太无聊了。正好你们送来了俯卧撑支架，这下就可以在家健身了。”居家观察的刘先生在接受到“爱心大礼包”后开心地说。

“您好，请您出示一下社区出入证。”“您住在几号楼几单元？近期家里有人出过远门吗？”……2月11日晚9点，统一战线志愿服务队的6名志愿者戴着红袖标在香水园街道川北社区北门执勤，为社区居民测量体温，并对进出小区的车辆进行摸排登记。

线上线下齐发力 防控宣传全覆盖

为了增强农村疫情宣传水平，延庆区特别邀请本地的相声演员、歌手用地道的延庆话，模仿村书记大喇叭广播的形式，录制了《延庆村书记播报》宣传音频，在延庆区各镇（街道）、村（社区）的应急广播“村村响”大喇叭上循环播放，同时还在北京延庆客户端和延庆各大公众账号传播，弘扬和倡导文明生活新风尚。

“大爷，大娘，别扎堆聊天了，带孩子的阿姨，您把口罩戴上！”连日来，延庆区融媒体中心利用小型无人机载着小喇叭，飞到空中对冰钓区域和广场等地的人员喊话，劝阻人群聚集。同时，为进一步加强宣传效果，延庆区启用爱国卫生运动与防控宣传大篷车，在全区376个行政村和30余个社区轮番宣传，实现城区社区和人流密集地区宣传全覆盖。

为增强疫情防控知识趣味性，延庆区新时代文明实践中心通过线上线下紧密结合的模式，先后在“北京延庆APP”上设计发布“测一测防控知识知多少”“杀死你病毒君”

志愿服务活动；其中，统一战线志愿服务队伍号召党员干部在饭点、夜间站岗，调动社会各界力量，深入社区协助开展疫情排查、宣传动员工作；退役军人志愿服务队，自发配合村委会开展站岗巡逻，参与夜间“值班班”24小时流动防控……

为疏导居民因疫情产生的不良情绪，延庆区新时代文明实践中心成立了由精神科医师和心理咨询师成立的抗击疫情心理关爱志愿服务队，开通多条热线，面向大众，尤其是奋战在医疗战线上的医务人员及其家属，和其他易感人群，提供及时的心理咨询服务，增强群众战胜“疫”信心。

疫情发生后，延庆区充分发挥新时代文明实践所（站）凝聚人心汇聚力量的作用，广泛动员群众参与疫情防控志愿服务，在全区开启志愿服务全民在行动模式，全力打好疫情防控阻击战。各志愿服务队支援社区防控工作，重点支援客流量较大的街道社区，在路口开展管控值守、人员排查、疫情宣传等

春节期间，延庆区新时代文明实践中心为“居家医学观察人员”送去了一份“爱心大礼包”。礼包里装着1张歌华有线VIP卡、1个俯卧撑支架和笔墨纸砚书房四宝，还有一封写满了鼓励话语的信件。目前，延庆区新时代文明实践中心已经为全区各街道、乡镇的240名居家观察人员送上了“爱心大礼包”，让每一个接受居家医学观察的人都能感受到党和政府的关心和鼓励。

隔离病毒不隔离。为了让居民居家生活不枯燥，延庆区新时代文明实践中心通过“北京延庆APP”组织了丰富多彩的线上活动，通过线上游戏、答题等方式进一步普及

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后，一场疫情防控阻击战在北京市延庆区骤然打响。在这场战“疫”中，延庆区新时代文明实践中心认真贯彻落实习近平总书记关于做好疫情防控工作的重要指示和中央、市委决策精神，充分认识新时代文明实践中心在抗击疫情中的重要性，不断推动基层思想政治工作做深做细做实，全面统筹资源，统一调配志愿服务，发挥线上线下渠道优势，不断创新工作形式，把疫情防控各项部署不折不扣落到实处，在战“疫”期间打通宣传群众、教育群众、关心群众和服务群众的“最后一公里”，构筑了严密的抗“疫”防线，为努力打赢疫情防控人民战争贡献文明实践力量。



2月3日，重庆市永川区农业农村委组织部余名中农机农艺师前往何坝镇的重庆市石笋山生态农业有限公司、何坝镇丰乐村玉米育苗棚和五间镇福安农业用菌生产基地等地，指导参与“茶叶生产、玉米育苗和了解受疫情影响情况等，服务农业生产。图为农机农艺师在何坝镇丰乐村玉米育苗棚参与玉米育苗。

浙江安吉“智慧用能”精准服务农企春耕备耕

本网浙江安吉县供电公司红船党员服务队队员盛永兵、邹栋炜来到溪龙乡的安吉如意源茶业有限公司，对该茶企原有80千伏安的变压器增容到250千伏安，进行设备、线路安装，并协助茶企办理了“白茶贷”业务，减小了4万元的资金压力。安吉如意源茶业有限公司负责人章修文感激地说：“办事给力，办电省钱，你们供电的服务是跑出了‘加速度’，既快又准！”

让章修文感叹的“既快又准”供电服务，正是得益于安吉乡村智慧用能服务中心。该中心于2019年12月投入使用，是全国首个面向乡村的“能源大数据中心”。国网安吉县供电公司在16条举措助力企业复工复产的基础上，积极转化乡村振兴电气化建设成果，注重发挥安吉乡村智慧用能服务中心的作用，用大数据为传统电网赋能，提升电网的感知能力、互动水平。

“线上精准监测，线下上门服务，给春耕备耕、疫情防控插上科技的翅膀，打出‘组合拳’。我们大力促进电力信息化技术与种植业、畜牧业、渔业、农产品加工业全面深度融合应用和数字化转型，挖掘乡村各领域数据价值，构建电力数据服务数字乡村的‘安吉模式’，是我们积极打造安吉乡村智慧用能服务中心的初衷。”国网安吉县供电公司相关负责人介绍。

据悉，自启动复工复产工作以来，国网安吉县供电公司依托安吉乡村智慧用能服务中心，精准施策，定制服务，派出红船党员服务队，到刘宅、龙王山、骆师傅、盈农园、茗静园等8235家示范茶企，合作社安装了自动化监控系统，做到用电管理智能化，助力农业企业复工复产和春耕备耕。

太原市蓝山社区：创新开展社区活动鼓舞居民齐抗“疫”

本报讯（芦蕊）面对新型冠状病毒感染的肺炎疫情，很多居民都自觉隔离在家，用实际行动助力疫情防控阻击战，为了让居民的居家隔离生活更加充实，近日，山西省太原市万柏林区小井峪街道蓝山社区积极筹划，立足疫情防控工作要求，开展了多种

社区活动，在提高社区居民疫情防控意识的同时，极大地丰富了群众精神生活，坚定了大家的抗“疫”决心。

开展“宅在家的快乐”短视频评选活动，要求参评作品主题与抗击疫情有关，内容健康、积极向上、具有正能量，社

区根据作品点赞数量评选出优秀作品。

推出“宅家战疫，学习强国”全民学习活动，社区将“学习强国”平台二维码制作成宣传图，发布至居民微信群，号召居民充分利用平台开展内容丰富、形式多样的学习，营造“学习强国、抗击疫情”的浓厚氛围。

江海连心 暖流涌动 ——福建省东山县澳角村爱心捐赠助力武汉抗击疫情纪实

黄喜祖

短短半天时间里，全村共募集到9吨海鲜产品，包括带鱼、海虾、马鲛、石斑、鱿鱼等60多个品种，价值50万元人民币。镇领导立即联系华中科技大学同济医学院附属同济医院并向县农业农村局申请“绿色通道”；该村的党员干部自发组织了一支40多人的装运队伍，专门负责运输与装货；林华忠和爱心企业共同出资运费3.5万元，及时联系了快递冷链专运车驰援武汉。

达澳角村：澳角村爱心企业和电商为抗“疫”一线医护人员捐赠的海产品已经到达。随信还附上同济医学院院办副主任陈政的致谢视频。

“感谢东山人雪中送炭，这批海产品是武汉的稀缺品，将改善协和医院、同济医院医护人员的膳食条件；更让荆楚大地人民感受到江海情深……”一段江海连心的温暖情谊，在东海之滨激起阵阵春潮，澳角村的行动也得到了全县渔民渔民的响应。东山县先后组织多批次海鲜产品运往疫情比较严重的省份，支援他们的抗“疫”战斗。

“看到同济医学院医护人员的回信、图片与视频，我们极为激动。”林华忠充满信心地对笔者说，“华夏儿女，风雨同舟，共克时艰，任何大灾大难，都一定会被战胜！”

面对来势汹汹的疫情，林华忠带领村干部和村民每天奋战在抗击疫情最前线，得知军队和各地医院持续“逆行”驰援武汉，从电视新闻中看到夜以继日抢救病人的医护人员，他在心底开始酝酿一场行动……

2月13日，林华忠首先在村党支部会议上提出为“武汉捐赠海产品”的倡议，得到了村“两委”一班人的一致赞同；接着他与本村的一家专做海产加工出口生意的企业商谈，得到了该企业负责人的大力支持，表示愿带带捐款；接着他又走访了6家海产电商企业，大家均表示要全力支援武汉。

企业和电商的高涨热情极大地鼓舞了林华忠。2月14日上午，他立即向陈城镇党委、政府领导报告此事，得到赞同与支持；同时，将向武汉捐赠海鲜的相关倡议通过

“同济医院收到咱们送去的海鱼啦！”

“华中科技大学同济医学院给我们来函……”

连日来，福建省东山县陈城镇澳角村渔民奔走相告。

一方有难 八方支援 人大代表的一腔深情

东山县陈城镇澳角村连续五届获评全国文明村，是该县的四大渔区之一。全村有20家海产加工企业，还有100家平台电商，常年有2万吨的鱼虾贝类从澳角村走上人们的餐桌。

该村的“当家人”——村党总支书记林华忠，既是福建省优秀共产党员、省党代会代表，又是一名全国人大代表。

防疫期间推出义务理发服务 安徽肥东县：新时代文明实践站

本报讯（吴冰靖 宋超）“喂，是王大姐吗？今天可以到社区来理发了。”通知群众来社区免费理发，是安徽省肥东县搬镇唐安社区新时代文明实践站在疫情防控期间推出的新服务。

由于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控，唐安社区的理发店都处于停业状态，理发成了很多群众急需却无能为力的事情。近日，社区的一名新时代文明实践志愿者主动提出为一线防疫工作人员和群众义务剪发。这位志愿者叫王刚，是一名“90后”理发师。

王刚说：“听到周围的人说没有地方理发，我觉得作为一名志愿者，我有这个一技之长，能在这样的特殊时期为大家服务是一件很荣幸的事情。”得知王刚的想法后，唐安社区立即确定在社区办公大厅开展这项服务，场地一落实，王刚就带着自己的工具忙碌起来。